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Προστατεύουμε την Οικογένεια
Στηρίζουμε τους Γονείς
Φροντίζουμε τα Παιδιά μας

Παίρνουμε στα χέρια μας το μέλλον μας 
και το μέλλον των παιδιών μας 
Διεκδικούμε το δικαίωμά μας για 
μια ανθρώπινη κοινωνία
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Παρά τα μεγάλα βήματα που έγιναν επί κυβερνήσεων 
του ΠΑΣΟΚ, ο θεσμός της οικογένειας δέχεται σήμερα 
πιέσεις που αυξάνονται μέρα με τη μέρα. Οι νέοι άν-
θρωποι φοβούνται τη δημιουργία οικογένειας γιατί πι-
στεύουν ότι δεν θα μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στις 
απαιτήσεις που αυτή θέτει. Γονείς με παιδιά νοιώθουν 
μόνοι στην προσπάθεια ανατροφής των παιδιών και στη 
δημιουργία ενός οικογενειακού περιβάλλοντος το οποίο 
διαμορφώνει το απαιτούμενο κλίμα ασφάλειας, όχι μόνο 

για τα παιδιά αλλά και για τους ίδιους τους γονείς. Ιδι-
αίτερα επιβαρημένη είναι η θέση της γυναίκας η οποία 
βρίσκει τον εαυτό της συμπιεσμένο μεταξύ πολλαπλών 
οικογενειακών υποχρεώσεων, όπως τη φροντίδα των 
παιδιών ή και άλλων εξαρτημένων μελών, τη φροντίδα 
του νοικοκυριού αλλά και τη στήριξη του οικογενειακού 
εισοδήματος. Σε αυτές τις συνθήκες η οικογενειακή συ-
νοχή διασπάται, με αρνητικές συνέπειες σε όλα τα μέλη 
που την απαρτίζουν.

Εμείς στο ΠΑΣΟΚ πιστεύουμε ότι το ζεστό και ασφαλές 
οικογενειακό περιβάλλον προϋποθέτει σχέσεις βα-
σι    σμένες στην ισότητα, στον αλληλοσεβασμό, και το 
αίσ θη μα αξιοπρέπειας του κάθε μέλους ξεχωριστά. Το 
κράτος οφείλει να προστατεύει την οικογένεια, ανα-
λαμβάνοντας μέρος της ευθύνης και παρέχοντας λύσεις 
που διευκολύνουν τους γονείς στο δύσκολο έργο τους. 
Πιστεύουμε πως για τη στήριξη της οικογένειας απαι-
τείται η ισότιμη στήριξη των μελών της. 

_  βοήθεια σε νέα ζευγάρια να δημιουργήσουν οικογένεια
_ στήριξη και των δύο γονέων σε θέματα που άπτονται 
 εργασίας και γονικών παροχών για μια πιο εξισορρο
 πημένη σχέση μεταξύ οικογένειας και εργασίας 
_ στήριξη και των δύο γονέων και ιδιαίτερα της 
 γυναίκας, σε θέματα που άπτονται φροντίδας 
 παιδιών και ηλικιωμένων 
_ προστασία των οικογενειακών σχέσεων για ένα πιο 
 ασφαλή και σίγουρο οικογενειακό περιβάλλον

Το Σήμερα Το Αύριο
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Προστασία και 
Στήριξη Γονέων 
στον εργασιακό 
χώρο και 
την Ασφάλιση
Στο ΠΑΣΟΚ αναγνωρίζουμε τη σημαντικότη-
τα του ρόλου και των δύο γονέων στην προ-
στασία του θεσμού της οικογένειας. Η ισό-
τητα στον τρόπο αντιμετώπισης και των δύο 
γονέων στα θέματα που άπτονται εργασια-
κών σχέσεων αλλά και ασφάλισης είναι ιδι-
αίτερα σημαντική. Δεσμευόμαστε για τη 
διασφάλιση δικαιωμάτων στον εργασιακό 
χώρο:

ενδυνάμωση των μηχανισμών ελέγχου1.  
εφαρμογής της εργατικής νομοθεσίας 
για τα ωράρια εργασίας, τις γονικές 
άδειες και την προστασία της κύησης
επαναξιολόγηση του συστήματος των 2. 
γονικών αδειών ιδιαίτερα στον ιδιωτικό 
τομέα, με στόχο την ουσιαστική διευκό-
λυνση των γονέων, την ελκυστικότητα 
της ισότιμης χρήσης τους και από τους 
πατέρες, την άρση των άνισων δικαι-
ωμάτων και παροχών και την ομαλή πα-
ραμονή των γονέων, κυρίως των μητέ-
ρων, στην ενεργό κοινωνική δραστηριό-
τητα και την επαγγελματική τους θέση 
Δεσμευόμαστε για τη στήριξη της μητέ-
ρας την οποία συνήθως «βαραίνει» η 
φροντίδα των παιδιών και της οικογένει-
ας γενικότερα.

κατάργηση των ασφαλιστικών ρυθμίσε-3. 
ων της κυβέρνησης της Ν.Δ. που επιβά-
ρυναν την θέση της μητέρας αφαιρώ-
ντας της το δικαίωμα για πρόωρη συντα-
ξιοδότηση. Η παρουσία της μητέρας εί-
ναι αναγκαία όχι μόνο όταν τα παιδιά 
είναι μικρά, αλλά και όσο αυτά μεγαλώ-
νουν
σύνταξη της ανασφάλιστης νοικοκυράς 4. 
(550 Ευρώ). Η νοικοκυρά αποτελεί την 
βάση της ελληνικής οικογένειας και μια 
ευνομούμενη πολιτεία οφείλει να την 
στηρίξει, αναγνωρίζοντας την προσφο-
ρά της

Προστασία 
Οικογενειακών 
Σχέσεων
Τα ενδοοικογενειακά προβλήματα πολλα-
πλασιάζονται, ενώ τα φαινόμενα ενδοοικο-
γενειακής βίας με θύματα κυρίως γυναίκες 
και παιδιά έχουν πλέον εξελιχθεί σε σύγ-
χρονη κοινωνική μάστιγα.

Εμείς στο ΠΑΣΟΚ δεσμευόμαστε για την 
εξασφάλιση κανόνων αξιοπρεπούς διευθέ-
τησης των συζυγικών και οικογενειακών 
διαφορών με βάση τις αρχές της ισότητας 
και του αλληλοσεβασμού. 

Πιο συγκεκριμένα, δεσμευόμαστε για 
τη βελτίωση και προσαρμογή του Οικογε-
νειακού Δικαίου στα σύγχρονα ζητήματα 
της οικογένειας (επιμέλειας των παιδιών, 
επιδίκασης και καταβολής διατροφής κλπ), 

με στόχο την προστασία των δικαιωμάτων και 
των συμφερόντων των παιδιών, δίνοντας ση-
μαντικό ρόλο και στους δυο γονείς. Καταργούμε 
τα περιοριστικά κριτήρια συνταξιοδότησης και 
κατανομής της σύνταξης των διαζευγμένων.

δημιουργούμε Δίκτυο Κοινωνικής Παρέμβα-1. 
σης (Δ.Κ.Π.) σε δημοτικό επίπεδο, δίπλα σε 
όσους έχουν ανάγκη, δίπλα στη γυναίκα δί-
νοντας έμφαση στην πρόληψη αλλά και στη 
λύση προβλημάτων όπως η βία στην οικο-
γένεια ή μεταξύ ανηλίκων, η σχολική διαρ-
ροή, η ρήξη των οικογενειακών σχέσεων, η 
χρήση ναρκωτικών, η αναπηρία, η απώλεια 
συντρόφου ή γονιού, ο κοινωνικός αποκλει-
σμός κ.α., με την ανάπτυξη συμβουλευτι-
κών υπηρεσιών επιμόρφωσης γονέων και 
οικογενειακού προγραμματισμού.

ειδικοί επιστήμονες αναλαμβάνουν την  –
παρακολούθηση της εκπαίδευσης κα-
θώς και προβλημάτων βίας, την συμβου-
λευτική μαθητών, την καθοδήγηση γο-
νιών και καθηγητών καθώς και των προ-
βλημάτων βίας

ριζική αντιμετώπιση των φαινομένων εν-2. 
δοοικογενειακής βίας, δεσμευόμαστε για 
εκσυγχρονισμό του νομικού πλαισίου και 
ταυτόχρονη εξασφάλιση πόρων για δημι-
ουργία κέντρων στήριξης των θυμάτων και 
προσωρινής φιλοξενίας και για προγράμμα-
τα ευαισθητοποίησης του πληθυσμού. 
με το 3. σύμφωνο συμβίωσης γίνεται αναγνω-
ρισμένη η νομική μορφή ελεύθερης επιλο-
γής συμβίωσης ανεξάρτητα από φύλο. 
Αντι μετωπίζει την σύγχρονη κοινωνική 
πρα  γματικότητα και τις καινούργιες μορ-
φές σχέσεων που αυτή εκφράζει.

Υποστήριξη 
Νέων Γονέων 
στην Προσπάθεια Από-
κτησης Οικογένειας 
Η υπογεννητικότητα είναι εχθρός του θεσμού 
της οικογένειας. Ένα κράτος με υψηλή υπογεν-
νητικότητα είναι ένα κράτος γερασμένο, ένα 
κράτος αδύναμο. Τα παιδιά μας είναι οι αυρια-
νοί πολίτες, είναι αυτά που θα στηρίξουν την 
κοινωνία μας, θα εργαστούν για το αύριο. Ένα 
κράτος οφείλει να δίνει σε κάθε ζευγάρι τη δυ-
νατότητα απόκτησης παιδιών. 

Εμείς στο ΠΑΣΟΚ δεσμευόμαστε να ενισχύ-
σουμε τη δυνατότητα απόκτησης οικογένειας:

οικονομική στήριξη στην ιατρική υποβοή-1. 
θηση για τη σύλληψη στην οποία πολλά 
ζευγάρια υποχρεώνονται να καταφύγουν 
(π.χ. εξωσωματικές) και τα κόστη είναι υπέ-
ρογκα, γι αυτό εγγυόμαστε:

την  – πρόσβαση όλων των πολιτών σε ια-
τρικές υπηρεσίες ελέγχου της γονιμότη-
τας και θεραπείας της υπογονιμότητας, 
πρόληψης και θεραπείας ασθενειών σχε-
τικών με την αναπαραγωγή
την  – πλήρη κάλυψη των σχετικών εξόδων 
με τη θέσπιση ενιαίων κανόνων παροχών 
από τους ασφαλιστικούς φορείς και κά-
λυψη από τον κρατικό Προϋπολογισμό 
των δαπανών για τις άνεργες, ανασφάλι-
στες ή άπορες γυναίκες

αλλαγή του καθεστώτος υιοθεσίας2.  και ανα-
δοχής παιδιών για τα ζευγάρια που επιλέ-
γουν να υιοθετήσουν παιδί, με στόχο την 

ουσια στική υποστήριξη και διευκόλυνση 
τους με κανόνες διαφάνειας και απλού-
στευσης των γραφειοκρατικών διαδικασι-
ών, χωρίς να διακυβεύεται η ασφάλεια των 
παιδιών
φορολογική ελάφρυνση3.  των οικογενειών, 
ανάλογα και με τον αριθμό των παιδιών. 
Έμφαση στη στήριξη των μονογονεϊκών, τρί-
τεκνων και πολύτεκνων οικογενειών καθώς 
και των οικογενειών με ανάπηρα παιδιά
εφάπαξ παροχή4.  2.000 Ευρώ για τη γέννηση 
κάθε παιδιού
νέα στεγαστική πολιτική5.  με επέκταση των 
δικαιούχων του Οργανισμού Εργατικής Κα-
τοικίας, απλοποίηση των προϋποθέσεων, 
διεύρυνση των παροχών ως προς τις προϋ-
ποθέσεις αλλά και το είδος τους (δάνεια, 
κατοικίες, επιδοτήσεις ενοικίου κλπ)

Υποστήριξη Γονέων 
στη Φροντίδα Παιδιών
Χιλιάδες οικογένειες ζητούν απεγνωσμένα την 
στήριξη του κράτους για τη φροντίδα των παι-
διών τους σε βρεφική και νηπιακή ηλικία, ώστε 
να μπορέσουν να συνδυάσουν την οικογενεια-
κή και προσωπική τους ζωή με την επαγγελμα-
τική τους δραστηριότητα. Είναι υποχρέωση του 
κράτους να παρέχει φροντίδα παιδιών σε βρε-
φική και νηπιακή ηλικία. Εμείς στο ΠΑΣΟΚ δε-
σμευόμαστε για:

διπλασιασμό του αριθμού των παιδικών σταθ-1. 
μών μέσα στην πρώτη τετραετία, με στόχο 
την κάλυψη του 50% τουλάχιστον των ανα-
γκών, για τις ηλικίες από 0 μηνών – 4 ετών

καθιέρωση του ολοήμερου νηπιαγωγείου2. , 
σταδιακά από την ηλικία των 3 ετών
επιχορήγηση από το πρώτο κιόλας έτος του 3. 
κόστους φύλαξης των παιδιών στους σταθ-
μούς από τον κρατικό/δημοτικό προϋπολο-
γισμό

το ύψος της επιχορήγησης θα ποικίλλει  –
ανά λογα με το φορολογητέο εισόδημα 
κάθε οικογένειας 
προτεραιότητα υποδοχής των παιδιών  –
σε βρεφονηπιακούς σταθμούς με βάση 
εισοδηματικά και κοινωνικά κριτήρια και 
την απασχόληση και των δύο γονιών ή 
του ενός και μοναδικού. Προτεραιότητα 
στις μονογονεϊκές οικογένειες και κυρί-
ως στα παιδιά άνεργων, ανασφάλιστων 
άγαμων μητέρων
επιχορήγηση και για ιδιωτικούς σταθ- –
μούς με τη συμμετοχή κράτους – δήμου-
οικογέ νειας, ώστε να υπάρχει η δυνατό-
τητα επιλογής 

επιμήκυνση των ωρών λειτουργίας των βρε-4. 
φονηπιακών σταθμών για να καλύπτουν τις 
διαρκώς εξελισσόμενες ανάγκες των οικο-
γενειών, με απογευματινές βάρδιες και με 
λειτουργία όλους τους θερινούς μήνες για 
την εξυπηρέτηση αγροτικών περιοχών ή 
όπου αλλού χρειάζεται
ισότιμες δυνατότητες συμμετοχής5.  για τα παι-
διά με αναπηρία στην προσχολική φύλαξη 
προώθηση μέτρων για την εξυπηρέτηση ολι-6. 
γόωρης ή έκτακτης φροντίδας
εισαγωγή καινοτόμων προγραμμάτων7.  όπως 
η κατ’οίκον φύλαξη των παιδιών, με χρημα-
τοδότηση και επιστημονική υποστήριξη των 
Δήμων. Δημιουργία μητρώου πιστοποιημέ-
νων επαγγελματιών και συνεταιρισμών γο-

νέων που θα μπορούσαν να βοηθήσουν 
στην κατ’οίκον φύλαξη παιδιών, με προ-
τεραιότητα σε άνεργες γυναίκες, ιδίως 
μεγαλύτερης ηλικίας ή μονογονείς
δημιουργία βρεφονηπιακών σταθμών 8. 
στις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις 
με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας. Κί-
νητρα, όπως π.χ. έκπτωση δαπανών για 
τη δημιουργία βρεφονηπιακών σταθ-
μών από το φόρο ή τα κέρδη των επιχει-
ρήσεων 
ποιότητα της φροντίδας σε κάθε βρε-9. 
φονηπιακό σταθμό. Η κυβέρνηση θέτει 
τις προδιαγραφές, τους όρους λειτουρ-
γίας των βρεφονηπιακών σταθμών για 
όλη την χώρα (δημόσιους, δημοτικούς, 
ιδιωτικούς) και καταρτίζει-πιστοποιεί το 
προσωπικό τους, ενώ κάνει και την αξιο-
λόγηση αυτών των δομών

Ενίσχυση της 
Οικογένειας 
στη Φροντίδα 
Ηλικιωμένων 
Όλο και περισσότερο ηλικιωμένοι δεν έχουν 
τις συνθήκες αξιοπρεπούς γήρανσης που 
αξίζουν, και το πιο θλιβερό, αντιμετωπίζο-
νται ως βάρος για την οικογένεια. Εμείς στο 
ΠΑΣΟΚ δεσμευόμαστε να: 

επεκτείνουμε την υπηρεσία «Βοήθεια 1. 
στο Σπίτι» και την ενισχύουμε με επιπλέ-
ον ειδικότητες επαγγελματιών, ώστε να 

μπορέσει σταδιακά να αναλάβει και άλ-
λες ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, όπως 
τα άτομα με αναπηρία
αυξήσουμε τα Κέντρα Ημερήσιας Φρο-2. 
ντίδας Ηλικιωμένων και να προσθέσου-
με νέες δράσεις στα ΚΑΠΗ για την ενερ-
γό γήρανση των ατόμων (δια βίου μάθη-
ση, κοινωνική εργασία)
αναθεωρούμε τις προδιαγραφές3.  και να 
βελτιώσουμε άμεσα το πλαίσιο παροχής 
ιδρυματικής φροντίδας για ανήμπορους 
ηλικιωμένους
ολοκληρώσουμε το καθεστώς αναδοχής 4. 
των ηλικιωμένων

Ενίσχυση Γονέων 
στη Φροντίδα Παι-
διών με Αναπηρία 
Πολλές οικογένειες αισθάνονται και είναι 
αβοήθητες από την πολιτεία στο δύσκολο 
έργο της ανατροφής παιδιού με αναπηρία. 
Εμείς στο ΠΑΣΟΚ δεσμευόμαστε για: 

ειδικά μέτρα για την στήριξη1.  οικογενει-
ών που έχουν παιδί με αναπηρία, όπως:

η ολοκλήρωση της στελέχωσης των  –
ειδικών σχολείων 
η λειτουργία προστατευμένων εργα- –
στηρίων μετά τα 22 έτη για παιδιά με 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες

επεξεργασία επαρκών πολιτικών2.  για τη 
διασφάλιση της αξιοπρεπούς διαβίωσής 
τους σε περίπτωση απώλειας των γονιών 
ή κηδεμόνων
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